Debate y votación del Convenio Marco entre el Ministerio de Defensa y la Comunidad Foral de Navarra para la realización de actividades culturales, formativas y sociales.

SRA. PRESIDENTA: Como el decimonoveno punto del orden del día ha sido suprimido, pasamos al vigésimo y último punto del orden del día: Debate y votación del convenio-marco entre el Ministerio de Defensa y la Comunidad Foral de Navarra para la realización de actividades culturales, formativas y sociales. Para la presentación del convenio, señor Consejero de Relaciones Institucionales, tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE RELACIONES INSTITUCIONALES Y PORTAVOZ DEL GOBIERNO (Sr. Catalán Higueras): Muchas gracias, señora Presidenta. Señorías, muy buenos días. Como saben o deberían saber sus señorías, el Gobierno de Navarra y el Ministerio de Defensa vienen colaborando desde hace ya unos años en la realización de actividades que redunden en la mejora de la promoción social y también profesional de los componentes de las Fuerzas Armadas españolas, así como también en el incremento de sus relaciones con la sociedad navarra y en la difusión de los valores de la seguridad y la libertad en el marco de la solidaridad, de la comprensión mutua y del mantenimiento de la paz en el mundo. Dicha colaboración tuvo su primer convenio, su primer acuerdo en el año 1999, a través, como decía, de un convenio que también fue remitido y aprobado por este Parlamento.

Señorías, una cuestión que no debemos olvidar es que los ciento veinticinco mil profesionales militares que tiene hoy España constituyen un instrumento esencial de nuestro Estado democrático, de nuestro Estado de derecho, a cuya consolidación han contribuido de una manera clara. Tampoco debemos olvidar el espíritu de servicio a los demás que caracteriza a las Fuerzas Armadas españolas en un claro ejemplo que toda la sociedad española debe conocer, valorar e incluso, si se me permite decirlo así, imitar.

Con motivo de los cambios legislativos introducidos en los últimos años y que han afectado directamente a las Fuerzas Armadas españolas, algunos de ellos muy importantes, como la supresión del servicio militar obligatorio o la nueva ley de la carrera militar, el Gobierno de Navarra y el Ministerio de Defensa han creído conveniente firmar un nuevo convenio-marco actualizado y adaptado a los tiempos en que vivimos.

Además, deben conocer sus señorías que los objetivos y las actuaciones que se recogen en este convenio que hoy se trae para la consideración de este Parlamento se aplican también en otras comunidades autónomas, dentro de ese respeto y de esa lealtad entre Administraciones que nos debe caracterizar. Y para esta cuestión entre las diferentes comunidades autónomas españolas y el propio Gobierno de España a través del Ministerio de Defensa.

En concreto, el convenio que hoy debatimos propone actuaciones como la de facilitar al personal militar el acceso a las actividades que mejoren su formación personal y profesional, con vistas a su posterior integración laboral en la vida civil, y la de propiciar el conocimiento y la difusión de los diferentes aspectos que componen la realidad histórica, social y también cultural de la Comunidad Foral de Navarra. Asimismo, entre otros objetivos, y en relación con lo que antes mencionaba, se propone mejorar el conocimiento y la difusión de los temas relacionados con la seguridad, la paz, la defensa y el propio papel que desarrollan las Fuerzas Armadas en el marco de la solidaridad internacional impulsando la creación de espacios y foros de reflexión permanente para favorecer la colaboración mutua en la prevención y resolución de conflictos.

En este punto, y para su información, les quisiera recordar que desde la primera misión internacional, hace ya veinte años, cien mil soldados españoles han participado en más de cincuenta misiones de paz en treinta países de los cuatro continentes, arriesgando su vida por la paz y la libertad y en la defensa de los más débiles, incluso también, como han podido comprobar, y desde aquí nuestro homenaje, ha habido miembros de las Fuerzas Armadas españolas que han muerto en acto de servicio. Esto es algo, como digo, que nos debe enorgullecer no solamente a los navarros sino a todos los españoles, como también el hecho de que sean aviones de nuestra Fuerza Aérea los que trasladan gran parte de la cooperación española hasta las manos de los seres humanos golpeados por catástrofes naturales y conflictos bélicos en todas las partes del mundo, por no hablar de las labores de extinción de incendios y de la lucha contra el narcotráfico.

Señorías, el pasado 18 de noviembre tuve la oportunidad de asistir por primera vez a la comisión mixta de seguimiento de este convenio entre el Gobierno de Navarra y el Ministerio de Defensa, que se encarga de proponer y evaluar los programas y actividades acordados, y pude constatar fehacientemente el buen cumplimiento de los objetivos propuestos y la buena disposición de las dos partes para seguir realizando actividades encaminadas a la consecución de los mismos a través de un nuevo convenio, que es el que hoy se trae a esta Cámara, el que hoy se somete a debate en la misma y que espero que sea aprobado por todos los grupos parlamentarios. Muchas gracias y buenos días.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Consejero. Abrimos un turno a favor. Por UPN, señor García Adanero, tiene la palabra.

SR. GARCÍA ADANERO: Muchas gracias, señora Presidenta. Señorías, buenos días, si me lo permite, señora Presidenta, hablaré desde el escaño por la brevedad de la intervención debido a que el Consejero ya ha explicado perfectamente en qué consiste este convenio. Nuestro grupo parlamentario está a favor de este tipo de convenios entre el Gobierno de España y el Gobierno de Navarra, en este caso a través del Ministerio de Defensa, que tiene los objetivos que ya han sido citados por el señor Consejero y que pone en evidencia una vez más la labor de las Fuerzas Armadas como parte fundamental del Estado de derecho en defensa de la libertad de sus ciudadanos y en defensa también de las instituciones. Por lo tanto, estamos a favor de la firma de dicho convenio. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor García Adanero. Por el grupo socialista, señor Caro, tiene la palabra.

SR. CARO SÁDABA: Sí, señora Presidenta, también por la brevedad de mi intervención hablaré desde el escaño. Quiero manifestar nuestro apoyo, como no puede ser de otra manera, a la firma de este convenio entre el Gobierno de Navarra y el Ministerio de Defensa, un convenio que, como bien ha dicho el Consejero, viene obligado por los cambios legislativos que se han producido a lo largo de estos años, puesto que el primer convenio es del año 99 y es evidente que había que adaptarlo a las nuevas circunstancias. En definitiva, no podemos menos que enorgullecernos del papel que nuestras Fuerzas Armadas vienen desempeñando sobre todo en la labor humanitaria que realizan en distintos lugares del mundo, en la atención en distintas catástrofes hacen un papel singularmente relevante. La sociedad debe concienciarse de ese papel que en estos momentos realiza el Ejército y qué mejor manera de hacerlo aquí, en Navarra, que firmando este acuerdo con el que, insisto, estamos completamente en sintonía, de tal manera que ese pequeño homenaje que podemos hacer a la labor que desempeñan desde el ámbito humanitario nuestras Fuerzas Armadas se vea plasmado en la firma del convenio. Por tanto, una vez más, quiero manifestar nuestro apoyo, y nada más.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Caro. Por Convergencia, señor Alli, tiene la palabra.

SR. ALLI ARANGUREN: Muchas gracias, señora Presidenta. Intervengo para manifestar nuestro apoyo al convenio-marco que se ha firmado, que tiene como antecedente el convenio-marco del año 99 pero que tiene otro precedente mucho más antiguo, que se firmó en el año 1993 por el Gobierno de la legislatura 1991-1995, siendo el señor Marcotegui Consejero de Educación y Cultura. Por tanto, ya hay una larga trayectoria de acuerdos en materia cultural entre el Ministerio de Defensa y la Comunidad Foral y entendemos que este es el camino: la cooperación, la colaboración, los convenios entre las Administraciones Públicas para el intercambio de información, para mejorar la formación, etcétera. Por tanto, en congruencia con la postura que hemos venido manteniendo en convenios anteriores con esta y otras partes de la Administración estatal, apoyamos el presente convenio. Gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Alli. En el turno en contra, por Na-Bai, señor Zabaleta, tiene la palabra.

 SR. ZABA​LE​TA ZABA​LE​TA (1): Egun on guz​ti​oi, berri​ro. Lege​bil​tzar buru​za​gi andrea, lege​bil​tzar​ki​de​ok, jaun-andre​ok: Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak Espai​ni​a​ko Defen​tsa Minis​te​rio​a​re​kin sina​tze​ko asmoa duen hitzar​men egi​tas​mo​a​ri Nafa​rroa Bai tal​de​ak eze​tza boz​ka​tu​ko dio.

Eze​tza boz​ka​tze​ko argu​dio​ak hitzar​men honen edu​ki​an daude. Gure ustez hitzar​men hau guz​tiz atze​ra​koia da gaur egun, eta atze​ra​koia ez ezik, arlo batzu​e​tan giza ber​din​ta​su​na​ren aur​ka​koa eta, ondo​ri​oz, giza esku​bi​de​ak era​so​tzen ditu​e​na.

Aski da horre​ta​ra​ko hitzar​me​na​ren bera​ren lau zati edo arlo azter​tzea, eta hori​en esa​na​hiaz haus​nar​ke​ta egi​tea. Lehen​da​bi​zi​koa, hitzar​me​na​ren hel​bu​ru​ak edo xede​ak da. Biga​rre​na, agin​te edo atal mili​ta​rraz hitzar​men hone​tan azal​tzen den ikus​pe​gia eta egi​ten den des​kri​ba​pe​na. Hiru​ga​rre​na hitzar​me​ne​ko batzor​de kude​a​tzai​le​a​ren bera​ren osa​ke​ta, eta horrek adi​e​raz​ten duena. Eta lau​ga​rre​na, Bar​dea​ko ordez​ka​ri edo buru​za​gi mili​ta​rra​ren azal​tzea eta bere zile​gi​ta​su​na ager​tu nahi iza​tea.

Lehen​da​bi​zi​ko ata​le​an hona zer dioen hitzar​men egi​tas​mo​ak bere hel​bu​ru edo edu​ki​ei dago​ki​e​nez. Zer​ta​ra​ko da hitzar​men hau? Hitzar​me​na​ren lehen arti​ku​lu​an dago eran​tzu​na: bakea, ziur​ta​su​na eta defen​tsa​ren kul​tu​ra​ri zabal​kun​dea eta sus​ta​pe​na ema​tea. Hiru kon​tzep​tu hori​ek bate​ra​tu​ta eta elkar​tu​rik azal​tzea da, hain zuzen ere, bake​za​le​ta​su​na​ren aur​ka​ko jarre​ra zuze​na. Bake​za​le​ta​su​na da, hain zuzen ere, bake​a​ren eta mili​ta​ris​mo​a​ren kul​tu​rak bereiz​tea eta banan​tzea. Mili​ta​ris​moa da, jaki​na, kul​tu​ra hori​ek bate​ra​ga​rri​ak dire​la uste iza​tea eta defen​da​tzea.

Biga​rren ata​le​an, hitzar​men egi​tas​mo​ak agin​te, atal edo espa​rru mili​ta​rraz egi​ten duen ikus​pe​gia atze​ra​koia eta gaur​ko​ta​su​nik gabea da. Hitzar​men hone​tan, gai​ne​ra, aurrei​kus​ten diren egin​ki​zu​ne​ta​ko lehen​da​bi​zi​koa da –ikusi biga​rren ata​le​ko lehen​da​bi​zi​ko pun​tua– per​tso​nal mili​ta​rra dei​tzen dena gero bizi​mo​du zibi​le​ra​ko pres​ta​tzea. Per​tso​nal mili​ta​rra gaur egun​go ikus​pe​gi zibil eta aurre​ra​tu​an ezin onar​tuz​ko kon​tzep​tua da.

Hitzar​me​na​ren sarre​ran esa​ten da ere hitzar​me​na​ren xedea per​tso​nal mili​ta​rra​ren pres​ta​ke​ta eta for​ma​kun​tza sus​ta​tzea eta are​a​go​tzea dela. Beraz, gizar​te​an bereiz​kun​tza bat egi​ten da mili​ta​rrak dire​nen eta mili​ta​rrak ez dire​nen arte​an, garai bate​ko bana​ke​tak eta bereiz​ke​tak gogo​ra eka​rriz. Bazeu​den, badau​de, aka​de​mia mili​ta​rrak, ospi​ta​le mili​ta​rrak, eko​no​ma​to mili​ta​rrak, klub mili​ta​rrak... Hori guz​tia zahar​ki​tu​ta gel​di​tua da. Hori guz​tia aspal​di gel​di​tu zen zahar​tu​ta, eta gain​di​tu​ta dago Euro​pa​ko gizar​te zibi​le​an.

Argi​a​go orain​dik azal​tzen da agin​te mili​ta​rra​ri buruz​ko hitzar​men egi​tas​mo honen ikus​pe​gia beste agin​te​ez –sarre​ran edo pro​lo​go​an– egi​ten duen aipa​me​na​ren bidez: beste agin​te​ak dei​tzen ditu. Beraz, “agin​te mili​ta​rra” ere egon bale​go​ke.

Hiru​ga​rren atala, batzor​de kude​a​tzai​lea. Alde bate​tik gober​nu​a​ren ordez​ka​ri​tza, eta bes​te​tik guda​ros​te​a​re​na. Hori, jaun-andre​ok, ez da demok​ra​ti​koa, eta gure ustez ez da zile​gi. Ikus​pe​gi hori ere zahar​ki​tua da eta baz​ter​tu beha​rre​koa da; gain​di​tu​ta dago.

Lan​bi​de mili​ta​rra dau​ka​ten per​tso​nek sen​da​kun​tzan, kirol kudea​ke​tan edo indus​tri​an lan egi​ten dute​nak beza​la​xe​ko esku​bi​de​ak, ate​ra​bi​de​ak eta for​ma​kun​tzak behar dituz​te. Zer esa​nen genu​ke kirol fede​ra​zio​ek horre​la​ko hitzar​men bat eska​tu​ko balio gober​nu​a​ri? Eta ez al da kirol ardu​ral​dia edo aroa ere buka​tzen den aro bat, per​tso​nal mili​ta​rra​ren aroa buka​tzen den beza​la​xe? Eta ez al dute kiro​la​ri​ek ere bila​tu behar iza​ten, beren kirol bizi​tza buka​tzen dene​an, ondo​re​ko beste lan​bi​de bat?

Lau​ga​rre​nik, hitzar​men hone​tan, batzor​de kude​a​tzai​le​an, Bar​dea​ko poli​go​no​ko gudal​bu​rua azal​tzen da. Zalan​tza​rik gabe, zile​gi​ta​su​na eman nahi zaio egi​te​ko asmoa den hitzar​men hone​kin, eta hel​bu​ru hori ere ezin onar​tuz​koa da gure​tzat, bes​te​ak beste atze​ra​ka​da eta kalte handi bat era​gin zai​o​la​ko Nafa​rro​a​ko herri​a​ri, eta bere​zi​ki Erri​be​ra​ri, Bar​dea​ko hitzar​me​na bereiz​te​a​re​kin.

Señora Presidenta, compañeros Parlamentarios, señoras y señores, Nafarroa Bai va a votar que no al proyecto de convenio entre el Gobierno de Navarra y el Ministerio de Defensa por diferentes razones. Lo hacemos desde nuestras convicciones pacifistas, porque consideramos que la perspectiva desde la que se plantea este convenio es retrógrada y está superada por la vida actual de prioridades civiles y de unidad del poder democrático. Desde la concepción democrática no cabe pensar en dos poderes, como se hace en este convenio, un poder militar, parece ser autónomo, y otro poder civil, que se juntan y  hacen un convenio. ¿Pero es que alguien comprendería que se diese prioridad para la formación a las personas que se dedican al deporte igual que se hace en este caso para las personas que se dedican a las funciones militares, para cuando se les acabe el tiempo en el que han de tener la dedicación al deporte? o ¿pensaríamos lo mismo de cualquier otra dedicación en la sociedad? Porque, naturalmente, en el prólogo y primer párrafo de la exposición de motivos de este proyecto de convenio se dice cuál es el motivo: perfeccionar la formación integral y mejorar la posibilidades de promoción sociolaboral del personal militar. Pues como los deportistas, como los de la industria, como los de la sanidad como los de cualquier otro. ¿Por qué esta diferenciación? Y es que se habla más tarde en el mismo prólogo de que el resto de poderes públicos contribuirán a ese fin. ¿Es que hay resto de poderes públicos en la democracia o en la democracia todos los poderes públicos no son más que aquel que la ciudadanía ha elegido? 

No cabe hablar de poderes diferenciados, no cabe hablar de una dualidad, no cabe hablar de dos conceptos desde un punto de vista democrático, no simplemente progresista, que eso, ¿cómo le vamos a pedir al sonriente señor Catalán que sea progresista?, pero sea usted por lo menos elementalmente democrático. No cabe hablar de dos poderes –sí, haga luego las alusiones que usted quiera–, el poder es único desde la civilidad. Ya decía Pío Baroja que no se puede civilizar un militar porque dejaría de ser militar. ¿Se estaba usted refiriendo a alguna reflexión de ese estilo? Y además nosotros creemos que este convenio hoy no tiene ningún contenido práctico en la realidad, porque la realidad es que la formación tiene que ser común, la formación tiene que ser según pautas universales únicas y pueden aspirar en libre concurrencia y en igualdad de condiciones todos los ciudadanos de todos los sectores. Nosotros no excluimos a nadie, ustedes son los que excluyen al hacer esta preferencia, porque el objetivo de este convenio y de sus precedentes, a los que se ha referido con amplia satisfacción el señor Alli, es hacer una diferenciación, y esa diferenciación en democracia no es homologable, no es aceptable y desde un punto de vista civilista, progresista y pacifista no es aceptable.

Si la del personal militar es una profesión, que la ejerciten. Si no es una profesión, que se diga. Pero, en cualquier caso, ante la sociedad, ante el poder público democrático, y por eso esencialmente único, no cabe más que la igualdad, y esa es la igualdad que tenemos que defender todos los que tenemos convicciones sobre todo si tenemos convicciones socialistas, si tenemos convicciones democráticas. Estoy seguro de que votarán ustedes en contra de este convenio por esas convicciones tan profundas con las cuales actúan en la política, que no me cabe ninguna duda de que también en este aspecto las tienen. Porque ¿cómo vamos a dar una formación diferente a los que se autodenominan...

SRA. PRESIDENTA: Señor Zabaleta, debe ir terminando. 

SR. ZABALETA ZABALETA: ... personal y poder militar de la que tienen los que se dedican al deporte, a la industria, a la cultura o a cualquier otro sector, con la misma dignidad que todos los demás ciudadanos, ciudadanas, hijos e hijas de Dios?

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Zabaleta. ¿Sí, señor Catalán?

SR. CONSEJERO DE RELACIONES INSTITUCIONALES Y PORTAVOZ DEL GOBIERNO (Sr. Catalán Higueras): Señora Presidenta, si me lo permite, intervendré muy brevemente por alguna alusión, yo creo que totalmente desafortunada, del señor...

SRA. PRESIDENTA: Un momento, señor Catalán. Por favor, ruego silencio.

SR. CONSEJERO DE RELACIONES INSTITUCIONALES Y PORTAVOZ DEL GOBIERNO (Sr. Catalán Higueras): Me veo en la obligación de solicitar la palabra única y exclusivamente por alguna alusión totalmente desafortunada del señor Zabaleta, que espero que retire y que ha demostrado con su intervención que está totalmente anclado en el pasado, sobre todo a la hora de comprobar que el Ejército español también depende de un poder público, de un ministerio, del Gobierno de España libre y democráticamente elegido, por lo tanto, como solemos decir en Unión del Pueblo Navarro, el progresismo y la democracia no solo se proclaman sino que también se practican, y clases de democracia y de progresismo ni a este portavoz ni a este Gobierno por su parte ni por parte de su grupo, ninguna.

Por otro lado, lo que es evidente es que con el planteamiento que usted hace, señor Zabaleta, no se podría llegar a ningún tipo de acuerdo ni convenio porque, según su interpretación, sería totalmente discriminatorio para otra parte de la sociedad.

El auténtico problema, señor Zabaleta, y eso lo tiene que reconocer, es que estamos hablando de España, estamos hablando del Ejército, de las Fuerzas Armadas españolas. Si estuviésemos hablando de otras Fuerzas Armadas o de otro tipo de planteamiento, por ejemplo, de un Ejército vasco que ustedes pudieran constituir en esa quimera nacionalista que denominan Euskal Herria, sería otra cosa complemente diferente. Reconózcalo, diga que eso es realmente lo que les molesta, y santo y bueno. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Catalán. Señor Zabaleta, tiene un minuto.

SR. ZABALETA ZABALETA: Por supuesto, señor Catalán, no retiro ni una de las palabras dichas porque he hablado desde la modernidad y desde el futuro (Risas) y ustedes están anclados en costumbres y en pautas de actuación que hoy día son absolutamente obsoletas, absolutamente pasadas, y este convenio es una buena muestra de ello, punto por punto y párrafo por párrafo tiene alusiones, dicciones, formas de hablar que son completamente anticuadas, que son de otra época. Y, naturalmente, cuando usted habla de poderes, podríamos discutir hasta el artículo 8 de la Constitución, porque, claro, usted...

SRA. PRESIDENTA: Señor Zabaleta, se está yendo del debate. Por favor, termine.

SR. ZABALETA ZABALETA: Solo una última alusión. El progresismo se demuestra andando, como el movimiento, y, efectivamente, este es un magnífico ejemplo. Si quiere, párrafo por párrafo, cuando quiera. Ninguno de los párrafos es sostenible desde una visión democrática, civil y pacifista. (Murmullos)
SRA. PRESIDENTA: Por favor, señor Jiménez, respete a los Parlamentarios y el orden. Tranquilidad. Señor Erro, tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Muchas gracias, señora Presidenta. Creo que es habitual que en un hemiciclo se puedan aplaudir las intervenciones, y, en ese sentido, no creo que tenga que llamarse al orden.

Intervengo en el turno en contra para señalar el voto contrario de Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua a este convenio. Desde luego, Izquierda Unida trabajará permanentemente contra la militarización de la sociedad, hablemos de la militarización del Ejército español, del Ejército vasco o de cualquier Ejército que podamos señalar, porque nosotros pedimos la palabra para conseguir la paz, y la paz no se consigue a través de la violencia ni a través de las armas. Ese es un convencimiento innato a nuestra filosofía, a nuestro planteamiento político, y, desde luego, nos lleva a rechazar este convenio, un convenio que se trae a una tierra, a Navarra, a la representación de esta sociedad, y quiero recordar que uno de los datos que ha señalado el señor Consejero, como es la eliminación de lo que era la mili, el reclutamiento obligatorio de la ciudadanía, se consiguió precisamente por el movimiento social que de forma muy importante se generó en nuestra Comunidad, en Navarra, el movimiento de la insumisión, que puso en cuestión absolutamente todo el planteamiento de la militarización obligatoria. En ese sentido, también quiero aprovechar esta intervención para mostrar mi apoyo a aquel movimiento que fue calando en muchas personas, en muchas organizaciones políticas, en la propia sociedad y consiguió derribar esa militarización obligatoria que era el servicio militar obligatorio.

Nos habría gustado que en su intervención el señor Catalán nos hubiera dado cuenta de cuál ha sido el balance del convenio que hemos tenido desde el año 99 hasta esta fecha, porque no lo conocemos, ni siquiera conocemos por qué se modifica lo que servía para facilitar determinadas actividades de formación, que se reducía entonces al personal de la Delegación de Defensa, y ahora se amplía a todo el personal militar de complemento, de tropa y Marinería. Desconocía que el Gobierno de Navarra también va a facilitar al personal militar de Marinería, que no sé qué presencia puede tener en nuestra Comunidad, todas las actividades que mejoren su formación.

A nuestro juicio, este es un planteamiento erróneo, y lo señalaba también el señor Zabaleta, porque, evidentemente, todo el personal militar tiene que tener los mismos planteamientos y el mismo funcionamiento que el resto de la sociedad, y como cualquier persona civil podrá acceder a los planteamientos de formación tanto personal como profesional que se requieran, exactamente igual que el resto de la sociedad.

Pero ha habido un elemento que a nosotros nos ha preocupado sobremanera. El señor Catalán ha hecho referencia a que se enorgullecía de las creo que ha señalado cincuenta intervenciones de militares del Ejército español en el extranjero. En ese sentido, quiero recordar que el Ejército español participó en la Guerra de Iraq, y ese Ejército y ese planteamiento, desde luego, a nosotros no nos enorgullece, nos hace poner absolutamente en cuestión los principios democráticos del Derecho Internacional. Desde ese pacifismo, cuestionamos muchas de las actuaciones del Ejército español que se han desarrollado en ese país, las ponemos realmente como malos ejemplos, como ejemplos que nunca se debieron haber producido y que nunca se deben repetir. No debe haber ninguna actuación militar sin el respaldo de Naciones Unidas.

Y, desde esa perspectiva, también cuestionamos la presencia del Ejército español en estos momentos en Afganistán o en Líbano, donde nosotros no compartimos que estén en una misión de paz. Están en una misión de guerra, exclusivamente de guerra, y ahí es donde, desgraciadamente, se están produciendo muchas bajas de ciudadanos españoles por una decisión política que no cuenta con el respaldo del Derecho Internacional.

En ese sentido, creemos que es importante cuestionar muchos de los planteamientos que está haciendo en estos momentos el Ejército español, el Ministerio de Defensa. Eso en el ámbito internacional, porque, evidentemente, si nos centramos en el ámbito de Navarra, desde Izquierda Unida plantearíamos declarar al Ministerio de Defensa institución non grata por la actitud que ha tenido en relación con la negociación del polígono de tiro de Bardenas, porque desde su prepotencia ha impuesto que o se firmaba el convenio o, si no, establecía el requerimiento legalmente planteado en su momento de una posible expropiación del terreno, y eso es vulnerar absolutamente cualquier relación institucional democrática entre el Parlamento de Navarra y el Gobierno de Navarra con el Ministerio de Defensa. No se puede negociar bajo el chantaje, y el Ministerio de Defensa ha chantajeado a la Comunidad Foral de Navarra desde su planteamiento de que si no se firmaba el convenio tenía capacidad para expropiar ese terreno.

Por lo tanto, no podemos compartir posiciones como esa referencia que se hace al patrimonio histórico militar y a las instalaciones militares de carácter histórico de Navarra, porque el Ministerio de Defensa no da ningún paso para facilitar que esta Comunidad se haga con la titularidad del Fuerte de San Cristóbal para poder hacer algún tipo de actuación en él. Nos parece que hay elementos de la suficiente entidad y de la suficiente gravedad como para poner en cuestión las relaciones del Gobierno de Navarra con el Ministerio de Defensa por sus actitudes. Y eso no es hablar de pasado, es hablar de presente y, desgraciadamente, es hablar de futuro.

Nosotros, por lo tanto, vamos a rechazar este convenio y esperamos que se puedan mejorar las relaciones con el Ministerio de Defensa, pero desde el respeto institucional a este Parlamento, al Gobierno de Navarra y fundamentalmente al conjunto de ciudadanos y ciudadanas de esta Comunidad. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Erro. A continuación vamos a pasar a la votación de la propuesta de convenio. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): El resultado es el siguiente: 33 votos a favor, 14 en contra, 0 abstenciones.

SRA. PRESIDENTA: Por tanto, se concede la autorización solicitada por el Gobierno de Navarra para la formalización del convenio marco entre el Ministerio de Defensa y la Comunidad Foral de Navarra para la realización de actividades culturales, formativas y sociales.

TRADUCCIÓN:

(1) SR. ZABALETA ZABALETA: Buenos días a todos nuevamente. Señora Presidenta, señorías, señoras y señores, el Grupo Parlamentario de Nafarroa Bai va a votar en contra del proyecto de convenio marco que el Gobierno de Navarra se propone suscribir con el Ministerio de Defensa de España.

Los razones de nuestra postura surgen del propio contenido de este convenio. En nuestra opinión, este convenio, además de ser totalmente retrógrado, en determinadas cuestiones resulta contrario a la igualdad de las personas y, en consecuencia, vulnera los derechos humanos. 

Para comprobarlo, basta con examinar cuatro aspectos del convenio y hacer una reflexión sobre su significado. El primero de ellos es el relativo a los objetivos del convenio. El segundo es la concepción del poder militar que rezuma este convenio y la descripción que hace del mismo. En tercer lugar, la propia composición de la comisión gestora recogida en el convenio, y lo que ello pone de manifiesto. En cuarto y último lugar, la presencia del representante o responsable militar del polígono de tiro de las Bardenas y la pretensión de demostrar su legitimidad.

Respecto a la primera cuestión, he aquí lo que dice el proyecto de convenio en cuanto a su objeto. ¿Para qué sirve este convenio? La respuesta está en la primera cláusula del mismo: la difusión y fomento de la cultura de la paz, la seguridad y la defensa. La aparición de estos tres conceptos unidos y vinculados es, precisamente, un ataque directo al pacifismo, porque el pacifismo consiste en separar y distinguir la cultura de la paz y la del militarismo. Y el militarismo es, claro está, creer y defender que ambas culturas son compatibles.

En la segunda cláusula, la concepción que el proyecto de convenio deja entrever respecto al colectivo militar resulta retrógrada y carente de una visión moderna. Además, la primera de las actividades previstas en este convenio –véase el primer punto de la segunda cláusula– es la preparación del denominado personal militar para una posterior integración laboral en la vida civil. Lo cierto es que el concepto de personal militar resulta inadmisible en los actuales parámetros de una sociedad civil avanzada.

En el prólogo del convenio se dice también que un objetivo del mismo es la promoción o mejora de la preparación o formación del personal militar. Por lo tanto, se hace una distinción en la sociedad entre los que son militares y los que no lo son, trayéndonos a la memoria diferencias que se establecían en otros tiempos. Existían, y siguen existiendo, academias militares, hospitales militares, economatos militares, clubes militares... Todo ello quedó trasnochado hace tiempo y está hoy superado en la sociedad civil europea. 

La concepción que este proyecto de convenio refleja sobre la autoridad militar queda todavía más en evidencia en la mención que realiza en el prólogo, al referirse al resto de los poderes públicos. Así pues, según esto, existiría también un poder militar.

En tercer lugar, hay que hacer mención a la comisión gestora, formada por representantes del Gobierno y de las Fuerzas Armadas. Señorías, eso no es democrático y, en nuestra opinión, tampoco es legítimo. También esa concepción está superada y debe ser rechazada. 

Las personas que tienen profesiones militares deben tener los mismos derechos, oportunidades y formación que los que trabajan en el campo de la medicina, de la gestión deportiva o de la industria. ¿Qué diríamos si las federaciones deportivas solicitaran al Gobierno un convenio de este tipo? ¿Acaso la actividad deportiva no es también una etapa transitoria y que se acaba, al igual que se acaba el período de servicio del personal militar? ¿Acaso los deportistas no se ven también obligados a buscar otra actividad profesional a la que dedicarse cuando finaliza su actividad deportiva?

En cuarto lugar, según este convenio, en la comisión gestora figura el jefe del polígono de tiro de las Bardenas. Con ello, sin ninguna duda, se le pretende dar legitimidad utilizando este proyecto de convenio, y ese objetivo es también inaceptable para nosotros, entre otras cosas porque supone un retroceso y un grave perjuicio para el pueblo de Navarra y, especialmente, para la Ribera, al dar relevancia al Convenio de las Bardenas.

